CHỦ ĐỀ 32: MẠCH ĐIỆN XOAY CHIỀU CÓ MỘT PHẦN TỬ
I. LÝ THUYẾT TRỌNG TÂM VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI
1. Mạch điện xoay chiều chỉ có điện trở
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Đặt điện áp xoay chiều 
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 vào hai đầu đoạn mạch chỉ có R

Theo định luật Ôm ta có: 
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Đặt 
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 suy ra
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Đặc điểm :

+) Trong mạch điện xoay chiều chỉ có điện trở ta có: u và i cùng pha 
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+) Cường độ dòng điện: 
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+) Giản đồ vecto:

2. Mạch điện xoay chiều chỉ có tụ điện.

Đặt điện áp xoay chiều 
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 vào hai đầu đoạn mạch chỉ có tụ điện C
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Điện tích trên bản tụ điện: 
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Lại có: 
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Hay 
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Đặt 
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Đặc điểm:

+) Trong mạch điện xoay chiều chỉ có tụ điện thì: u chậm pha hơn i góc
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+) Định luật Ôm. Ta có: 
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 được gọi là dung kháng của tụ điện, đơn vị tính:Ôm 
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Suy ra: 
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Ý nghĩa của dung kháng 
-
[image: image20.wmf]C
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 là đại lượng biểu  hiện sự cản trở dòng điện xoay chiều của tụ điện

-Dòng điện xoay chiều có tần số cao (cao tần) chuyển qua tụ điện dễ dàng hơn dòng điện xoay chiều tần số thấp

-
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 cũng có tác dụng làm cho i sớm pha 
[image: image22.wmf]2

p

 so với u
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+) Giản đồ vecto

Chú ý: Do 
[image: image23.wmf]C

ui

^

 nên ta có:
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Tại hai thời điểm 
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 và 
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 ta có: 
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Công thức tính điện dung của tụ phẳng:
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 : Hằng số điện môi

S  : Phần thể tích giữa 2 bản tụ 
[image: image30.wmf](
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d  : Khoảng cách giữa hai bản tụ (m)

-Điện môi bị đánh thủng là hiện tượng khi điện trường tăng vượt qua một giá trị giới hạn nào đó sẽ làm cho điện môi mất tính cách điện

-Điện áp giới hạn là điện áp lớn nhất mà điện môi không bị đánh thủng

[image: image492.png]~)

)2 -§

yi



3. Mạch điện xoay chiều chỉ có cuộn cảm thuần 

Đặt điện áp xoay chiều 
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 hai đầu đoạn mạch chỉ có cuộn thuần cảm L

Tương tự như trên ta suy ra một số đặc điểm của mạch

Đặc điểm:

+) Trong mạch điện xoay chiều chỉ có cuộn thuần cảm thì: u nhanh pha hơn i góc
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 hay 
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+) Định luật Ôm. Ta có: 
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 được gọi là cảm kháng của cảm kháng, đơn vị tính: Ôm  
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Suy ra 
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Ý nghĩa của cảm kháng
-
[image: image38.wmf]L
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 là đại lượng biểu hiện sự cản trở dòng điện xoay chiều của cuộn cảm

- Cuộn cảm có L lớn sẽ cản trở nhiều đối với dòng điện xoay chiều, nhất là dòng điện xoay chiều cao tần

-
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 cũng có tác dụng làm cho i trễ pha 
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 so với u
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+) Giản đồ vecto

Chú ý: Do 
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 nên ta có:
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Tại hai thời điểm 
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 và 
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 ta có: 
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Lưu ý các trường hợp mạch ghép R hoặc L hoặc C: 
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	Ví dụ minh họa 1: Mắc điện trở thuần 
[image: image46.wmf]R55
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 vào mạch điện xoay chiều có điện áp 
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a) Viết biểu thức cường độ dòng điện qua mạch

b) Tính nhiệt lượng tỏa ra trên điện trở trong 20 phút 


Lời giải

a) Ta có 
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Do mạch chỉ có R nên u và i cùng pha. Khi đó 
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b) Nhiệt lượng tỏa ra trên điện trở R trong 10 phút là:
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	Ví dụ minh họa 2: Đặt điện áp 
[image: image51.wmf]0
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 vào hai đầu một tụ điện dung 
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 . Ở thời điểm điện áp giữa hai đầu tụ điện là 300V thì cường độ dòng điện trong mạch là
[image: image53.wmf]22A

 . Viết biểu thức cường độ dòng điện chạy qua tụ điện


Lời giải

Mạch chỉ có tụ điện nên điện áp chậm pha hơn dòng điện góc 
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 , khi đó 
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Dung kháng của mạch là 
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Áp dụng hệ thức liên hệ ta được 
[image: image57.wmf]2

2

22

c

0

0C00

0

u

i30022

11I25A

UII

503I

æö

æö

æöæö

+=Û+=Þ=

ç÷

ç÷

ç÷ç÷

ç÷

ç÷

èøèø

èø

èø

 

Vậy cường độ dòng điện chạy qua bản tụ điện có biểu  thức 
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II. VÍ DỤ MINH HỌA
	Ví dụ 1 : Dòng điện xoay chiều trong đoạn mạch chỉ có điện trở thuần:
A. Cùng tần số với điện áp ở hai đầu đoạn mạch và có pha ban đầu luôn bằng 0

B. Có giá trị hiệu dụng tỉ lệ thuận với điện trở của mạch

C. Cùng tần số  và cùng pha với điện áp ở hai đầu đoạn mạch

D. Luôn lệch pha 
[image: image59.wmf]2
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 so với điện áp ở hai đầu đoạn mạch


Lời giải
Dòng điện xoay chiều trong đoạn mạch chỉ có điện trở thuần cùng tần số và cùng pha với điện áp ở hai đầu đoạn mạch và 
[image: image60.wmf]U
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. Chọn C
	Ví dụ 2: Một điện trở thuần mắc vào một mạch điện xoay chiều tần số 50Hz. Muốn dòng điện trong mạch sớm pha hơn điện áp giữa hai đầu đoạn mạch một góc 
[image: image61.wmf]2
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A. Người ta mắc thêm vào mạch một tụ điện nối tiếp với điện trở

B. Người ta mắc thêm vào mạch một cuộn cảm nối tiếp với điện trở

C. Người ta thay điện trở nói trên bằng một tụ

D. Người ta thay điện trở nói trên bằng một cuộn cảm


Lời giải

Muốn dòng điện trong mạch sớm pha hơn điện áp giữa hai đầu đoạn mạch một góc 
[image: image62.wmf]2
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 ta cần thay điện trở bằng tụ điện. Chọn  C
	Ví dụ 2:[ Trích đề thi đại học năm 2013]. Đặt điện áp xoay chiều 
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 vào hai đầu một điện trở thuần 
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 thì cường độ dòng điện qua điện trở có giá trị hiệu dụng bằng 2A. Giá trị của U bằng
A. 
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B. 220V
C. 110V
D. 
[image: image66.wmf]1102V

 


Lời giải
Mạch điện chỉ gồm điện trở thuần nên U = IR = 220V. Chọn B
	Ví dụ 3: Một đoạn mạch điện xoay chiều chỉ có 
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, điện áp mắc vào đoạn mạch là 
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. Khi đó biểu thức cường độ dòng điện chạy qua R có dạng là:
A. 
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C. 
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D. 
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Lời giải
Ta có 
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. Chọn C
	Ví dụ 4: Đặt điện áp 
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 vào hai đầu cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thì cường độ dòng điện qua cuộn cảm là
A. 
[image: image76.wmf](
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải

Ta có 
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. Chọn D
	Ví dụ 5:[Trích  đề thi THPTQG năm 2017]. Đặt điện áp 
[image: image81.wmf](
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 vào hai đầu cuộn cảm thuần có độ tự cảm L. Cảm kháng của cuộn dây này bằng
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải
Cảm kháng của cuộn dây là
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. Chọn B
	Ví dụ 6:[Trích đề thi THPTQG năm 2017] Đặt điện áp xoay chiều có giá trị cực đại 100V vào hai đầu cuộn cảm thuần thì cường độ dòng điện trong mạch là 
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. Khi cường độ dòng điện trong mạch có giá trị i = 1A thì điện áp giữa hai đầu cuộn cảm có độ lớn bằng
A. 
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B. 
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C. 50V
D. 100V


Lời giải
Mạch điện chỉ có cuộn cảm thuần nên 
[image: image90.wmf]ui
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Khi đó ta có 
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 . Chọn A
	Ví dụ 7:[ Trích đề thi THPTQG năm 2015] Đặt điện áp 
[image: image92.wmf]0
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 ( t tính bằng s) vào hai đầu một tụ điện có điện dung 
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. Dung kháng của tụ điện là:
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải
Ta có 
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 . Chọn D
	Ví dụ 8:[Trích đề thi THPTQG năm 2015] Đặt điện áp 
[image: image99.wmf](
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 vào hai đầu một điện trở thuần 
[image: image100.wmf]100
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. Công suất tiêu thụ của điện trở bằng 
A. 800W
B. 200W
C. 300W
D. 400W


 Lời giải
Mạch chỉ có điện trở thuần ta có 
[image: image101.wmf]U200
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Do đó 
[image: image102.wmf]2
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. Chọn D
	Ví dụ 9:[ Trích đề thi THPTQG năm 2016] Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch chỉ có điện trở thì
A. cường độ dòng điện trong mạch cùng pha với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch

B. cường độ dòng điện trong đoạn mạch trễ pha 
[image: image103.wmf]0,5
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 so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch

C. cường độ dòng điện hiệu dụng trong đoạn mạch phụ thuộc vào tần số của điện áp

D. cường độ dòng điện trong đoạn mạch sớm pha 
[image: image104.wmf]0,5
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 so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch


Lời giải
Mạch chỉ có điện trở thì u và I cùng pha và 
[image: image105.wmf]U
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 không phụ thuộc vào tần số của điện áp.  Chọn A
	Ví dụ 9:[Trích đề thi THPTQG năm 2016] Cho dòng điện có cường độ 
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 ( i tính bằng A, t tính bằng s) chạy qua một đoạn mạch chỉ có tụ điện. Tụ điện có điện dung 
[image: image107.wmf]250
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. Điện áp hiệu dụng ở hai đầu tụ điện bằng: 
A. 200V
B. 250V
C. 400V
D. 220V


Lời giải
Mạch chỉ có tụ điện ta có:
[image: image108.wmf]C
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Khi đó 
[image: image109.wmf]C
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. Chọn A
	Ví dụ 10:[ Trich đề thi cao đẳng năm 2007] Đoạn mạch điện xoay chiều  AB chỉ chứa một trong các phần tử: điện trở thuần, cuộn dây hoặc tụ điện. Khi đặt hiệu điện thế 
[image: image110.wmf](
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 lên hai đầu A và B thì dòng điện trong mạch có biểu thức 
[image: image111.wmf](
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. Đoạn mạch AB chứa 
A. cuộn dây thuần cảm ( cảm thuần)
B. điện trở thuần

C. tụ điện 
                                               D. cuộn dây có điện trở thuần


Lời giải
Ta có 
[image: image112.wmf]ui
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 nên u nhanh pha hơn i góc 
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Do đó mạch điện chứa cuộn dây thuần cảm. Chọn A
	Ví dụ 11:[Trích đề thi Cao đẳng năm 2009] Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image114.wmf](
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 vào hai đầu của cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
[image: image115.wmf](
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. Ở thời điểm điện áp giữa hai đầu cuộn cảm là 
[image: image116.wmf]1002V

 thì cường độ dòng điện qua cuộn cảm là 2A. Biểu thức của cường độ dòng điện qua cuộn cảm là 
A. 
[image: image117.wmf](
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải
Ta có 
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Mạch chỉ có cuộn dây thuần cảm nên 
[image: image122.wmf]iu
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Mặt khác 
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 nên 
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[image: image125.wmf]0
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. Do đó 
[image: image126.wmf](
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. Chọn A  

	Ví dụ 11:[Trích đề thi Cao đẳng năm 2010] Đặt điện áp 
[image: image127.wmf]0
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 vào hai đầu cuộn cảm thuần có độ tự cảm L. Tại thời điểm điện áp giữa hai đầu cuộn cảm có độ lớn cực đại thì cường độ dòng điện qua cuộn cảm bằng
A. 
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B. 
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C. 
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Lời giải
Do 
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 nên 
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. Khi 
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. Chọn D
	Ví dụ 12:[Trích đề thi đại học năm 2011] Đặt điện áp 
[image: image134.wmf](
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 vào hai đầu một tụ điện thì cường độ dòng điện qua nó có giá trị hiệu dụng là I. Tại thời điểm t, điện áp ở hai đầu tụ điện u và cường độ dòng điện qua nó là i.Hệ thức liên hệ giữa các đại lượng là:
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải
Do mạch chỉ có tụ điện nên 
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. Chọn D
	Ví dụ 13:  Đặt hai đầu một tụ điện một hiệu điện thế xoay chiều có giá trị hiệu dụng U không đổi và tần số f thay đổi. Khi f = 40Hz thì cường độ hiệu dụng qua tụ là 1A. Để cường độ hiệu dụng qua tụ bằng 2,5A thì tần số của dòng điện phải bằng 
A. 25Hz
B. 75Hz
C. 100Hz
D. 
[image: image141.wmf]502Hz

 


Lời giải
Mạch điện chỉ có tụ do đó 
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Do U không đổi nên 
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 . Chọn C
	Ví dụ 14:[Trích đề thi Đại học 2009] Đặt điện áp 
[image: image144.wmf](
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 vào hai đầu một tụ điện có điện dung 
[image: image145.wmf](
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. Ở thời điểm điện áp giữa hai đầu tụ điện là 150V thì cường độ dòng điện trong mạch là 4A. Biểu thức của cường độ dòng điện trong mạch là
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải
Ta có 
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Mạch điện chỉ có tụ điện nên 
[image: image151.wmf]ui
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 do đó 
[image: image152.wmf]22

00

ui

1

UI

æöæö

+=

ç÷ç÷

èøèø

 


[image: image153.wmf](

)

2

0

2

222

000

0C

15016916

11I5

III

IZ

Þ+=Û+=Û=

 

Mặt khác 
[image: image154.wmf](
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. Chọn B
	Ví dụ 15: Đặt vào hai đầu một tụ điện điện áp xoay chiều có biểu thức 
[image: image155.wmf]0
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. Điện áp và cường độ dòng điện qua tụ điện tại thời điểm 
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 lần lượt là 
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. Biên độ của điện áp giữa hai bản tụ và cường độ dòng điện qua bản tụ lần lượt là:
A. 
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D. 
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Lời giải
Do mạch điện chỉ có tụ điện nên 
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Giải hệ:
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         Chọn D
	Ví dụ 16: Cho một đoạn mạch xoay chiều chỉ có cuộn cảm thuần với hệ số tự cảm 
[image: image165.wmf](
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. Tại thời điểm 
[image: image166.wmf]1
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 điện áp và dòng điện qua cuộn cảm có giá trị lần lượt là 25V và 0,3A. Tại thời điểm 
[image: image167.wmf]2
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 điện áp và dòng điện qua cuộn cảm có giá trị lần lượt là 15V và 0,5A. Tần số của dòng điện là
A. 40Hz
B. 50Hz
C. 100Hz
D. 80Hz


Lời giải
Do mạch điện chỉ có tụ điện nên 
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Do đó 
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Suy ra f = 50Hz.  Chọn B
	Ví dụ 17:[Trích đề thi THPTQG năm 2017] Đặt điện áp xoay chiều có giá trị cực đại là 100V vào hai đầu cuộn cảm thuần thì cường độ dòng điện trong cuộn cảm có biểu thức 
[image: image171.wmf](
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. Tại thời điểm điện áp có giá trị 50V và đang tăng thì cường độ dòng điện trong mạch là
A. 
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B. 
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C. -1A
D. 1A


Lời giải
Giả sử 
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Tại thời điểm 
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 (Do mạch chỉ có cuộn thuần cảm nên i trễ pha 
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Suy ra 
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 . Chọn B
	Ví dụ 18:[Trích đề thi Chuyên ĐH Vinh lần 3] Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image178.wmf]0
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 vào hai đầu một cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
[image: image179.wmf]1
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. Ở thời điểm điện áp giữa hai đầu cuộn cảm là 
[image: image180.wmf]u1002V
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 thì cường độ dòng điện qua cuộn cảm là i = 2,0A. Biểu thức của cường độ dòng điện qua cuộn cảm là
A. 
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B. 
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C. 
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Lời giải
Cảm kháng của cuộn dây 
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Với đoạn mạch chỉ chứa cuộn cảm thì cường độ dòng điện và điện áp hai đầu mạch vuông pha với nhau, với hai đại lượng vuông pha ta luôn có:
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Dòng điện trễ pha
[image: image187.wmf]2
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 so với điện áp hai đầu mạch nên 
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. Chọn D
BÀI TẬP TỰ LUYỆN

Câu 1: Đặt vào hai đầu đoạn mạch chỉ có điện trở thuần R một điện áp xoay chiều có biểu thức 
[image: image189.wmf](
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 thì cường độ chạy qua điện trở có biểu thức 
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 trong đó I và 
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 được xác định bởi các hệ thức tương ứng là 
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 2: Đặt vào giữa hai đầu đoạn mạch chỉ có điện trở thuần 
[image: image196.wmf]R220
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 một điện áp xoay chiều có biểu thức 
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. Biểu thức cường độ dòng điện chạy qua điện trở thuần R là
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 3: Biểu thức cường độ của dòng điện xoay chiều chạy qua một điện trở thuần 
[image: image202.wmf]R110
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. Biểu thức điện áp xoay chiều giữa hai đầu điện trở là
A. 
[image: image204.wmf](
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 4: Khi tần số dòng điện xoay chiều chạy qua đoạn mạch chỉ chứa cuộn cảm tăng lên 4 lần thì cảm kháng của cuộn cảm 
A. tăng 2 lần
B. tăng 4 lần
C. giảm 2 lần
D. giảm 4 lần
Câu 5: Mạch điện xoay chiều chỉ có cuộn cảm thuần với độ tự cảm L. Đặt vào hai đầu cuộn thuần cảm một điện áp xoay chiều 
[image: image208.wmf](
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. Cường độ dòng điện cực đại được cho bởi công thức 
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 6: Trong mạch điện xoay chiều chỉ có cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L, điện áp giữa hai đầu cuộn dây có biểu thức 
[image: image213.wmf](
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 thì cường độ chạy trong đoạn mạch có biểu thức 
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.Trong đó I và 
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 được xác định bởi các hệ thức 
A. 
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C. 
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                                                   D. 
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Câu 7: Mạch điện xoay chiều chỉ có cuộn thuần cảm với độ tự cảm L. Đặt vào hai đầu cuộn thuần cảm một điện áp xoay chiều có biểu thức 
[image: image220.wmf](
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. Cường độ dòng điện tức thời của mạch có biểu thức là
A. 
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C. 
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Câu 8: Mạch điện xoay chiều chỉ có cuộn thuần cảm với độ tự cảm L. Cường độ dòng điện trong mạch có biểu thức 
[image: image225.wmf](
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. Biểu thức của điện áp hai đầu cuộn thuần cảm là
A. 
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Câu 9: Điện áp 
[image: image230.wmf](
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 đặt ở hai đầu của một cuộn dây thuần cảm 
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. Biểu thức cường độ dòng điện chạy qua cuộn cảm là
A. 
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                                           B. 
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C. 
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Câu 10: Mắc cuộn cảm có hệ số tự cảm L=0,318(H) vào điện áp 
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. Biểu thức của dòng điện chạy qua cuộn cảm L là
A. 
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B. 
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Câu 11: Cho một đoạn mạch xoay chiều chỉ có cuộn cảm thuần. Tại thời điểm 
[image: image241.wmf]1
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điện áp và dòng điện qua cuộn cảm có giá trị lần lượt là 25V; 0,3A. Tại thời điểm 
[image: image242.wmf]2
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 điện áp và dòng điện qua cuộn cảm có giá trị lần lượt là 15V; 0,5A. Cảm kháng của mạch có giá trị là 
A. 
[image: image243.wmf]30
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B. 
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C. 
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Câu 12: Cho đoạn mạch điện xoay chiều chỉ có cuộn cảm thuần có hệ số tự L với 
[image: image247.wmf](
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. Đặt điện áp xoay chiều có tần số 50Hz vào hai đầu đoạn mạch. Tại thời điểm mà điện áp hai đầu đoạn mạch có giá trị 
[image: image248.wmf]1003V

 thì cường độ dòng điện trong mạch là 1A. Điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn cảm có giá trị là
A. 
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Câu 13: Đặt điện áp 
[image: image253.wmf]0
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 vào hai đầu cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
[image: image254.wmf](
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 . Ở thời điểm điện áp giữa hai đầu cuộn cảm là 
[image: image255.wmf]1002V

 thì cường độ dòng điện trong mạch là 2A. Biểu thức cường độ dòng điện trong mạch là
A. 
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B. 
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Câu 14: Đặt điện áp 
[image: image260.wmf]0
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vào hai đầu một cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
[image: image261.wmf](
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. Ở thời điểm điện áp giữa hai đầu cuộn cảm là 75V thì cường độ dòng điện trong mạch là 1A. Biểu thức cường độ dòng điện trong mạch là 
A. 
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Câu 15: Dung kháng của tụ điện
A. tỉ lệ nghịch với tần số của dòng điện xoay chiều qua nó

B. tỉ lệ thuận với hiệu điện thế hai đầu tụ

C. tỉ lệ nghịch với cường độ dòng điện xoay chiều qua nó

D. có giá trị như nhau đối với cả dòng điện xoay chiều và dòng điện không đổi
Câu 16: Khi tần số dòng điện xoay chiều chạy qua mạch chỉ chứa tụ điện tăng lên 4 lần thì dung kháng của tụ điện
A. tăng 2 lần
B. tăng 4 lần
C. giảm 2 lần
D. giảm 4 lần
Câu 17: Mạch điện xoay chiều chỉ chứa tụ điện với điện dung C. Đặt vào hai đầu tụ điện một điện áp 
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. Cường độ hiệu dụng của mạch được cho bởi công thức
A. 
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Câu 18: Mạch điện xoay chiều chỉ chứa tụ điện với điện dung C. Đặt vào hai đầu tụ điện một điện áp xoay chiều có biểu thức 
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. Cường độ dòng điện cực đại của mạch được cho bởi công thức
A. 
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B. 
[image: image273.wmf]0

0

UC

I

2

w

=

 
C. 
[image: image274.wmf]0

0

U

I

C

=

w

 
D. 
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Câu 19: Mạch điện xoay chiều chỉ chứa tụ điện với điện dung C. Đặt vào hai đầu tụ điện một điện áp xoay chiều có biểu thức 
[image: image276.wmf](
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. Cường độ dòng điện tức thời của mạch được có biểu thức là
A. 
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iUCsintA

2

p

æö

=ww+j+

ç÷

èø

 
B. 
[image: image278.wmf]0

iUCcostA

2

p

æö

=ww+j-

ç÷

èø

 

C. 
[image: image279.wmf]0

iUCcostA

2

p

æö

=ww+j+

ç÷

èø

 
D. 
[image: image280.wmf]0

U

icostA

C2

p

æö

=w+j+

ç÷

w

èø

 
Câu 20: Giữa hai tụ điện có điệp áp xoay chiều 220V-60Hz. Dòng điện qua tụ điện có cường độ 0,5A. Để dòng điện qua tụ điện có cường độ 8A thì tần số của dòng điện là
A. 15Hz
B. 240Hz
C. 480Hz
D. 960Hz
Câu 21: Một tụ điện có điện dung 
[image: image281.wmf](
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. Điện áp hiệu dụng hai đầu bản tụ khi có dòng điện xoay chiều có tần số 50Hz và cường độ dòng điện cực đại 
[image: image282.wmf]22A

 chạy qua nó là
A. 
[image: image283.wmf]2002V

 
B. 200V
C. 20V
D. 
[image: image284.wmf]202V

 
Câu 22: Cường độ dòng điện chạy qua tụ điện 
[image: image285.wmf](
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. Biểu thức của điện áp đặt vào hai đầu tụ điện là
A. 
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)

C

u400cos100tV

=p

 
B. 
[image: image288.wmf]C

u400cos100tV

2

p

æö

=p+

ç÷

èø

 

C. 
[image: image289.wmf]C

u400cos100tV

2

p

æö

=p-

ç÷

èø

 
D. 
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Câu 23: Dòng điện xoay chiều chạy qua đoạn mạch chỉ có tụ điện có điện dung 
[image: image291.wmf](
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 có biểu thức 
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. Biểu thức điện áp xoay chiều giữa hai đầu tụ điện là 
A. 
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B. 
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C. 
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Câu 24: Một đoạn mạch xoay chiều gồm một tụ điện có điện dung 
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 mắc nối tiếp với một tụ điện có điện dung 
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. Dòng điện xoay chiều chạy qua đoạn mạch có biểu thức 
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. Biểu thức điện áp xoay chiều giữa hai đầu đoạn mạch
A. 
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B. 
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Câu 25: Cho một đoạn mạch xoay chiều chỉ có tụ điện với điện dung C. Tại thời điểm 
[image: image304.wmf]1
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điện áp và dòng điện qua tụ điện có giá trị lần lượt là 40V; 1A. Tại thời điểm 
[image: image305.wmf]2
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 điện áp và dòng điện qua tụ điện có giá trị lần lượt là 50V; 0,6A. Cảm kháng của mạch có giá trị là 
A. 
[image: image306.wmf]30
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Câu 26: Cho đoạn mạch điện xoay chiều chỉ có tụ điện với điện dung 
[image: image310.wmf](
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. Đặt điện áp xoay chiều có tần số 50Hz  vào hai đầu đoạn mạch. Tại thời điểm mà điện áp hai đầu mạch có giá trị 
[image: image311.wmf]10010V

 thì cường độ dòng điện trong mạch là 
[image: image312.wmf]2A

 . Điện áp hiệu dụng hai đầu tụ điện có giá trị là
A. 
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B. 
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C. 
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Câu 27: Cho đoạn mạch xoay chiều chỉ có tụ điện với điện dung 
[image: image317.wmf](
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. Đặt điện áp xoay chiều có tần số 50Hz vào hai đầu đoạn mạch thì cường độ dòng điện chạy qua tụ điện có biểu thức 
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. Tại thời điểm mà điện áp ở hai đầu mạch có giá trị 
[image: image319.wmf]1006V

 thì cường độ dòng điện trong mạch là 
[image: image320.wmf]2A

. Biểu thức điện áp hai đầu tụ điện là
A. 
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C. 
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Câu 28: Đặt điện áp 
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 vào hai đầu cuộn cảm thuần có 
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. Ở thời điểm 
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 giá trị tức thời của u và i lần lượt là 100V và 
[image: image328.wmf]2,53A
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 ; ở thời điểm 
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 có giá trị là 
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 và -2,5A. Tìm 
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C. 
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Câu 29: Chọn phát biểu đúng khi so sánh pha của các đại lượng trong dòng điện xoay chiều
A. 
[image: image336.wmf]R

u

 nhanh pha hơn 
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B. 
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C. 
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D. 
[image: image343.wmf]L

u

 nhanh pha hơn 
[image: image344.wmf]C

u

 góc 
[image: image345.wmf]2

p


Câu 30: Vẽ đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của cảm kháng 
[image: image346.wmf]L
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 vào tần số của dòng điện xoay chiều qua cuộn dây ta được đường biểu diễn là

A. đường parabol 
B. đường thẳng qua gốc tọa độ

C. đường hypebol
D. đường thẳng song song với trục hoành
Câu 31: : Cho đoạn mạch xoay chiều chỉ có tụ điện với điện dung 
[image: image347.wmf](
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. Đặt điện áp xoay chiều có tần số 50Hz vào hai đầu đoạn mạch thì cường độ dòng điện chạy qua tụ điện có biểu thức 
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. Tại thời điểm mà điện áp ở hai đầu mạch có giá trị 150V thì cường độ dòng điện trong mạch là 1A. Biểu thức điện áp hai đầu tụ điện là
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 32: Cho một đoạn mạch điện xoay chiều có tần số 50Hz, chỉ có cuộn cảm thuần với cảm kháng là 
[image: image353.wmf]20
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. Tại thời điểm 
[image: image354.wmf]1
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 cường độ dòng điện qua mạch là 2A, hỏi sau 0,015s thì điện áp hai đầu cuộn cảm bằng
A. - 40V
B. 40V
C. – 20V
D. 20V
Câu 33: Đặt điện áp 
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 vào hai đầu cuộn cảm thuần có 
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. Ở thời điểm 
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 giá trị tức thời của u và i lần lượt là 
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  và 
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 có giá trị là 
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 và 2A. Tìm 
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B. 
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C. 
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D. 
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LỜI GIẢI CHI TIẾT
Câu 1: Trong mạch chỉ chứa điện trở R
[image: image367.wmf]00
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Chọn D
Câu 2: Trong mạch chỉ chứa điện trở thuần 
[image: image369.wmf]Þ

 u và i luôn cùng pha 
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Cường độ dòng điện cực đại 
[image: image371.wmf]0
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Biểu thức cường độ dòng điện chạy qua điện trở thuần R là 
[image: image372.wmf]i2cos100tA
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. Chọn A
Câu 3: Trong mạch chỉ chứa điện trở thuần 
[image: image373.wmf]Þ

 u và i luôn cùng pha 
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Điện áp cực đại trong mạch 
[image: image375.wmf]00
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Biểu thức điện áp xoay chiều giữa hai đầu điện trở là 
[image: image376.wmf]u2202cos100tV
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 . Chọn C
Câu 4: Cảm kháng tỉ lệ thuận với tần số dòng điện 

[image: image377.wmf]Þ

 Khi tần số tăng lên 4 lần thì cảm kháng của cuộn cảm tăng lên 4 lần. Chọn B
Câu 5: Cường độ dòng điện cực đại 
[image: image378.wmf]0
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 . Chọn C
Câu 6: Mạch điện chỉ chứa cuộn dây thuần cảm 
[image: image379.wmf]00
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Câu 7: Mạch điện chỉ chứa cuộn dây thuần cảm 
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 . Chọn A
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. Chọn B
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. Biểu điện áp trong mạch là 
[image: image393.wmf]i2cos100tA

6

p

æö

=p-

ç÷

èø

.Chọn D
Câu 11: Trong mạch chỉ chứa cuộn cảm
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 .Chọn B
Câu 12: Trong mạch chỉ chứa cuộn cảm
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 . Chọn D
Câu 14: Cảm kháng 
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 . Chọn A
Câu 15: Dung kháng của tụ tỉ lệ nghịch với tần số của dòng điện xoay chiều qua nó:
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Câu 16: Dung kháng của tụ tỉ lệ nghịch với tần số của dòng điện xoay chiều qua nó:
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 . Chọn A
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 . Chọn C
Câu 24: Dung kháng tổng hợp: 
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 . Chọn A
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Mạch chỉ chứa tụ điện nên u và i vuông pha với nhau 
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 . Chọn D
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 . Chọn B
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 . Chọn D
Câu 28: Do mạch điện chỉ có cuộn cảm thuần 
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Do mạch điện chỉ có cuộn cảm thuần 
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 . Chọn D
Câu 32: Ta có 
[image: image478.wmf]3T

t

4

D=


Tại 
[image: image479.wmf](

)

(

)

1101

t:iIcost2A

=w=

 

Tại
[image: image480.wmf]2

t


[image: image481.wmf](

)

2020L10L1

3T

:uUcostIZcostIZcost2

242

pæpö

æöæö

=w+=w++=w+p

ç÷ç÷

ç÷

èøèø

èø



[image: image482.wmf](

)

(

)

0L1L1

IZcostZi40V

=w==

 .   Chọn B 
Câu 33: Do mạch điện chỉ có cuộn cảm thuần 
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